



坚定发展信心 汇聚发展合力

—学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

新华社记者

党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的“十五五”规划建议，擘画了中国未来五年的发展蓝图，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。

为进一步增进共识、增强信心、增添干劲，从10月底开始，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员分赴31个省（区、市）、新疆生产建

设兵团和香港、澳门特别行政区及有关系统、部门、单位，开展系列宣讲活动。

连日来，中央宣讲团共报告58场，举办各种形式的互动交流活动56场，直接听众68万余人，通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2000多万，推动全会精神深入人心。

顶层谋划推进掀起宣讲热潮

学习贯彻好党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

全会上，习近平总书记明确要求：“要迅速掀起学习贯彻全会精神的热

潮，通过各种方式组织好全会精神的学习、宣讲、宣传，使全党全社会领会好全会精神。”

全会后首次国内考察期间，习近平总书记指出，“要通过多层次多渠道宣讲培训，引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”“要准确把握党中央精神，针对干部群众关注的问题释疑解惑”。

这一系列重要指示要求，为中央宣讲团做好宣讲工作提供了根本遵循。

在党中央高度重视下，中央宣讲团宣讲工作周密部署、扎实筹备，有条不紊、深入推进。

10月27日，中央宣讲团动员会在京

召开，中央领导同志出席会议并讲话，强调要充分认识宣讲工作的重要性，把握宣讲正确政治方向和基调导向，把全会精神讲准确、讲全面、讲透彻。

围绕提升宣讲质效，会议要求多作有针对性的阐释，多讲生动鲜活的事例、触动心灵的故事，多用通俗易懂的话语、具体翔实的数据，深入浅出讲好党中央精神，在回应关切中提升说服力、感召力。

当天起，中央宣讲团成员在京集体备课。其间，大家原原本本学习习近平总书记重要讲话和全会《建议》，紧密结合宣讲地区、部门、单位实际情况，精准把握受众特点，精心设计宣讲内

容，努力做到分众化、差异化宣讲。在充分准备的基础上，一场场高规格的宣讲活动渐次展开。

10月29日上午，人民大会堂小礼堂，中央宣讲团首场报告会拉开帷幕。在京党政军机关干部、中央企业和高校负责人、理论工作者和各界群众代表等约700人早早就座，大家全神贯注、凝神静听，不时提笔记录。

报告会上，中央宣讲团成员的讲解内容丰富，将“十五五”宏伟蓝图与各领域工作部署贯通起来，既系统介绍全会基本精神、基本内容，又集中阐释重点问题、关键问题，激发起现场听众的思想共鸣。

（下转2版）



在边境线上筑起安居乐业、守边固防的铜墙铁壁

云南边境幸福村蜕变绽新颜

中青报·中青网记者 张文凌

一场关于旋转与击打的竞技——“陀王”争霸赛日前在云南省德宏傣族景颇族自治州芒市芒海镇国门文化广场展开。广场上，运动员们屏息凝神，手腕沉稳有力，努力让自己的陀螺高速旋转至最后一刻，广场上欢呼声与加油声此起彼伏。

同样的欢乐也在其他边境村延续。在德宏州陇川县章凤镇弄岗村陇川江畔，11个自然村的11支队伍88名选手依次登场，划着竹筏，你追我赶，向着

终点冲刺；另一处鱼塘里，各村的覃鱼选手手腕翻转，鱼覃带着风声扑通一声没入水中，待提起鱼覃时，一条半尺长的鱼在笼中蹦跳，引来岸边观众阵阵喝彩。

2025年云南省边境幸福村体育嘉年华自10月30日启动以来，像一股旋风，将一个个宁静的村庄变成了欢腾的海洋。比赛现场不仅有当地村民，还有许多慕名而来的游客。已连续举办3年的云南省边境幸福村体育嘉年华，生动诠释了“边民富、边关美、边境稳、边防固”的新时代内涵。据云南省民族宗教事务委员会提供的数

据，自2021年云南省委、省政府创新推进边境幸福村建设以来，截至2024年年底，全省374个边境幸福村农村常住居民人均可支配收入达22488元，比全省平均水平高5038元，农村常住人口也在持续增加。

边境幸福村的共富路

初冬，芒海镇明子山基地500余亩的牛油果已采摘装车，发往全国各地。芒海镇常年温和湿润、日照充足，土壤富含矿物质，病虫害少，种出的牛油果品质优越。自从芒海镇发展牛油果产业以来，种

植、管护、采摘、包装，整个产业链为周边村民提供了灵活就业机会。“一天能挣100多元，还能照顾老人孩子。”正在分拣果实的李青说。

在芒海镇芒海村帕牙小组，辣椒、坚果等产业年产值突破2000万元，500多户农户户均增收1万元以上。外出务工的90后村民杨孔院，回村5年来一直种植坚果，如今年收入已近40万元。在他看来，自己的事业离不开芒海镇产业的融合发展，特别是坚果加工厂、辣椒烘干厂、冷链厂等产业设施的建成，增加了农产品的附加值。村民还集资入股了芒海镇边民

互市农产品交易中心，2024年，村民人均可支配收入达到1.3万多元。

橡胶收割的日子，每天凌晨5点，西双版纳傣族自治州景洪市勐龙镇贺管村村委会主任电结就要起床到山上割橡胶。这名32岁的哈尼族青年，6年前结束了在昆明的打工生活，回到家乡。头脑灵活的他，除了种橡胶，还种植拇指玉米、中药材和火龙果等，村民都跟着他种植。看到村民收入增加，他高兴地说：“虽然农业劳作很辛苦，但回报是可观的。”

电结常常思考如何发挥抵边优势，发展边境贸易。

（下转2版）

今日看点

人生几何

20多年前，一位乐善好施的香港富豪决定设立一项国际性的科学奖。这项“东方诺贝尔奖”的三个领域中，较为特殊的是数学奖。经过几近一年的反复讨论，一个人胜出。

最后，在2004年9月7日，设奖人邵逸夫在颁奖典礼上见到了这位获奖人——他93岁，来自天津的南开大学。他原本身材高大，但此刻坐在轮椅上，脚上套着一双借来的有些挤脚的皮鞋，被护工推到了领奖台上。西装和衬衣是新的。他赴香港前，发现壁橱里的那些旧西装被虫子蛀了小洞。他还宣布，把百万美元奖金分成几份，捐给国内外几所大学和研究机构。

颁奖礼上，数学家吴文俊说，获奖人是“我们这个时代最重要的几何学家”，“他自己一个人，就影响了20世纪下半世纪数学的发展。”

这是邵逸夫数学奖的第一次颁发，也是“现代微分几何之父”陈省身获得的又一项科学殊荣。

详见5版



仁者爱人

仁者对他充满仁爱之心。“仁者”即有仁德的人，是有大智大勇、德行完满、关爱他人、有人格魅力和感召力的人。“仁”是孔子倡导的最高道德境界，以“爱人”为基本规定，意思是“仁”从孝父母、敬兄长开始，进而关爱家族其他成员，进而扩大至天下的人。孟子将其提炼为思想命题，并应用于治国理政，提出君子由亲爱亲人而仁爱百姓，由仁爱百姓而爱惜万物。仁爱是构建和谐、友善社会的基础和目标。

A Benevolent Person Loves Others. The benevolent person has a loving heart.

Renze refers to benevolent and virtuous people or people with loving hearts, who have tremendous courage, wisdom, perfect moral character, charm, and charisma, and who love and care about others. Confucianism holds ren as the highest moral value. The basic meaning of ren is loving others, and to love others, one should first show filial piety to one's parents and respect one's elder brothers, and then extend love and care to other family members, and eventually to everyone else in the world. Mencius synthesized and upgraded this notion into a theory to be applied to the governance of a country. He proposed that a person of virtue should love and care about first his loved ones, then other people, and finally everything on earth. Benevolence is both the foundation and the goal of building a harmonious and good-will society.

（下转2版）



图片新闻

12月2日，观众在中国国际海事技术学术会议和展览会上参观“深海勇士”号载人潜水器模型。

当日，2025年中国国际海事技术学术会议和展览会在上海新国际博览中心开幕。本届会展以“创新与合作，共促海事业可持续发展”为主题，展览持续至5日，展览面积突破11万平方米，吸引全球16个国家和地区的超2200家企业参展。

新华社记者 张建松/摄

就老挝人民民主共和国成立50周年

习近平向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电

新华社北京12月2日电 12月2日，中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出，老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行，在革新开放事业中取得可喜成就，人民生活持续改善，国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟，中方为此深感高兴。我们坚信，老方一定能走好符合本国国情的社会主义道路，迎接老

挝十二大胜利召开，不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调，通伦总书记同志今年9月成功访华，我同总书记同志就深化中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向，愿同老方一道，以明年中老建交65周年为契机，赓续传统友谊，加强团结协作，推动新时期中老全面战略合作不断走深走实，为两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

□ 吴言
中青报·中青网记者 杨雷

前不久，在哈尔滨理工大学，纪念老校长王大珩的原创话剧——《永“珩”不灭的光》再次上演。

新生油英琦看后，几度落泪：“我看完真正懂得了‘大珩精神’的精髓是把个人理想融入国家发展大局。”

与哈尔滨理工大学同步，前不久，哈尔滨工程大学也编排了一部剧，将杨士莪院士为国“听海”的故事搬上舞台。博士生焦文博是该剧总导演，也是老年杨士莪的扮演者。他说，哈军工精神并不遥远。

通过话剧这堂特殊的思政课，两名学生真切感悟到科学家精神，这正是黑龙江江思政育人成效的缩影。

“每每听到校园里有好的思想政治文化活动，我们都特别高兴，‘大思政’有了抓手。”团黑龙江省委学校部部长杨頔介绍，这两年，为深入贯彻落实加快构建高校思想政治工作体系的要求，团黑龙江省委着力拓展有温度有力量的思政育人路径。

“构建‘大思政’格局首先要理顺体制机制。”团黑龙江省委副书记李敬伟介绍，“我们打造了高校‘大思政’引领力提升工程，积极发挥学校共青团工作指导委员会联席会议机制优势，联合省委教育工委确定重点实施高校和‘大思政课’实践教学基地。”

一场以“强化机制建设、聚焦政治引领、突出实践育人、注重典型示范”为核心的探索，正在黑土地上蓬勃展开。

东北林业大学由党委统筹，出台“树人工程”，建立书记校长双组长负责制，为“大思政”工作提供了组织保障。校团委推动搭建课堂教学、课外实践、网络引领的三维教育体系，并立足学校特点，将绿色生态主题融入学生科技创新、社会实践和志愿服务等活动中；黑龙江科技大学团委在校党委的统筹下，通过“理论学习+交流研讨+实践体验”等形式，引领青年思想……

有了组织保证，就有了强有力的后盾，各高校团委积极探索如何让思政课“活”起来。

在黑龙江大学，“龙课”已成为校园热词。这个以“龙江精神”为核心的思政体系，通过课程、宣讲、研学、讲坛“四维联动”，让理论学习从“入耳”走向“入心”。

（下转3版）

黑龙江·高校「大思政」育人显成效